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BEANTWORTUNG
riens INTERPELLATION

Gemeinderat

Nr. 013/2012

Interpellation Zosso: ,,Luzern Siid“: Stadtentwicklung im Schlund

Eingang: 31. Oktober 2012
Zustdndiges Departement: Baudepartement

Beantwortung

Die Interpellation Zosso "Luzern Siid": Stadtentwicklung im Schlund wird wie folgt beantwor-

tet:

1.

Wie wird die Kooperation und Absprache mit den umliegenden Gemeinden sowie dem
Kanton bei diesem kantonalen ESP-Gebiet sichergestellt?

Im Jahr 2010 beschlossen auf Initiative des regionalen Entwicklungstragers LuzernPlus
die Stadt Luzern sowie die Gemeinden Kriens und Horw, fiir das kantonale ESP-Gebiet
ein Gebietsmanagement zu schaffen. Der von LuzernPlus mandatierte Gebietsmanager
Thomas Glatthard koordiniert und steuert seit 2011 die Entwickiungsprozesse. Er ist ei-
nem politischen Steuerungsgremium unterstellt, welches aus Vertretern der Exekutiven
der drei Partnergemeinden Luzern, Kriens und Horw sowie des Kantons und der Wirt-
schaftsférderung besteht. Dem Gebietsmanagement steht ein Beirat Stadtebau unter-
stitzend zur Seite, bestehend aus den Organen der drei Gemeinden, welche fiir die
Qualitatssicherung zusténdig sind.

Politische Projektsteuerung

Pius Zangerie, Prasident LuzernPlus
Manuela Jost, Stadt Luzern

Manuela Bernasconi, Horw

Matthias Senn, Knens

Sven-Enk Zeidler, rawi

Emst Schmid, Gesamtverkehrskoordinator vif
André Marti, Wirtschaftsforderung Luzern
Andreas Wirth, vorausgedacht

Kurt Sidler, LuzernPlus
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Antrage Beschlusse

Beirat Stadtebau

Monika Jauch-Stolz, Luzern
Tomaso Zanoni, Zarich
Armando Meletta, Luzemn

Pierre Feddersen, Zarich
Jirg Rehsteiner, Luzemn
Markus Bachmann, Horw
Urs Muft, Knens

Roger Michelon
(Regionalplaner)

Gebiets-
management

Thomas Glatthard
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:

Die Aufgaben des Gebietsmanagements bestehen darin, die Entwicklung im Sinne der
Entscheide des Steuerungsgremiums zu lenken. Der Gebietsmanager ist Ansprechstelle
fur alle relevanten Vorhaben in LuzernSid (von der Horwer Bucht im Siden bis zum
Seeufer beim Bahnhofplatz / KKL in Luzern im Norden) und hat insbesondere folgende
Aufgaben:

Initiieren und koordinieren neuer Projekte

e Uberwachung der als ,Baustellen* bezeichneten Projekte (in Zusammenarbeit mit
der jeweiligen Projektleitung)

e Triage der Vorhaben privater Tragerschaften, welche fir die Gesamtentwicklung re-
levant sind und demzufolge koordinierte Entscheide erfordern (in Zusammenarbeit
mit den jeweiligen Behdrden)

e Aufarbeitung von Antragen an das Steuerungsgremium

In der politischen Projektsteuerung sind alle flr die regionale Raum- und Siedlungspla-
nung sowie flr das Gebietsmanagement relevanten Organe vertreten, so dass die Koope-
ration zwischen den Gemeinden, den kantonalen Dienststellen und der Stiftung Wirt-
schaftsforderung sichergestellt ist.

2. Wie sieht der Gemeinderat die Planung/Begleitung dieser vielversprechenden Entwick-
lungsgebiete in den nachsten Jahren und sind dafiir geniigend personelle Kapazitaten
vorhanden?

Im Jahr 2010 verabschiedeten die Stadt Luzern sowie die Gemeinden Kriens und Horw
ein Leitbild fUr die Entwicklung von Luzern Sid. Das Leitbild formulierte Leitsatze und
definierte die ,Baustellen® im Gebiet.

Im Sommer 2012 beschloss die Politische Projektsteuerung Luzern Sid nach Riick-
sprache mit den Exekutiven der drei Gemeinden, das Leitbild Luzern Sid mit einem
stadtebaulichen Studienauftrag schwerpunktmassig zu vertiefen und zu konkretisieren.
Nach einer dffentlichen Ausschreibung wurden vier Teams, bestehend aus Stadtebau-
ern/Architekten, Landschaftsarchitekten und Verkehrsplanern, gewahlt. Der Studienauf-
trag wurde im Dialog mit zwei Zwischenbesprechungen und Protokollierungen sowie ei-
ner Schlussprasentation durchgefihrt, In der Jury waren nicht nur die Gemeinden und
Fachleute, sondern auch Grundeigentimer und Investoren vertreten. Am 13. Januar
2013 wahlte die Jury einstimmig das Projekt der Ernst Niklaus Fausch Architekten ETH
SIA und Team zur Weiterbearbeitung. Das siegreiche Planungsteam erhalt nun den Auf-
trag, aufgrund des Resultates des Studienauftrags einen Vorgabenplan (oder Master-
plan) zu erarbeiten. Dieser Vorgabenplan dient als Grundlage fir neue Bebauungspléne,
in denen von den Bestimmungen einer Arbeitszone abgewichen werden kann. Mit die-
sem neuartigen Vorgehen wird die Strategie des Gemeinderates Kriens fir eine Flexibili-
sierung der Arbeitszonen unter Einhaltung von qualitativen Vorgaben umgesetzt. Es si-
chert den Grundeigentiimern eine variablere und héhere Nutzung, wenn sie sich an qua-
litative Vorgaben halten. Davon profitieren die Grundeigentiimer, die Gemeinde und
letztendlich die gesamte Region.

Gesetzliche Grundlage dazu ist der neue Art. 20 des Bau- und Zonenreglements {BZR)
sEntwicklungsraum Eichhof — Schlund" sowie der entsprechende Perimeter im Zonen-
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plan der Gemeinde Kriens, den der Einwohnerrat am 29. November 2012 in der 1. Le-
sung der Ortsplanungsrevision flr die 6ffentliche Auflage verabschiedet hat:

Art. 20 BZR: Entwicklungsraum Eichhof — Schiund

" In den im Zonenplan bezeichneten Perimeter ., Entwicklungsraum Eichhof — Schlund* darf der
Gemeinderat im Rahmen von Bebauungsplédnen in Abweichung zu den Zonenbestimmungen
Wohnnutzungen und hdhere Baudichten zulassen, wenn sich diese Bebauungspléne auf ein vom
Gemeinderat verabschiedetes Gesamtkonzept abstiitzen. Im Bereich der AZ sind allféllige Stér-
fallrisiken gemdss Art. 42 zu beachten.

? Dieses Gesamtkonzept umfasst den gesamten Perimeter. Es zejgt

- die angestrebten Nutzungen,

- die angestrebte Dichte,

- die Freirdume und deren Vernetzung,

- die Standorte von Hochhadusern von 35 m in dem im Zonenplan festgelegten Bereich,
- die Verkehrserschliessung, insbesondere durch den Fuss- und Radverkehr auf.

* Der Gemeinderat kann die Abweichungen vom erhdhten Gebdudestandard geméss Art. 52 ab-
héngig machen.

Die Steuerung der Prozesse ist mit den Organen von Luzern Sid und dem Gebietsma-
nagement personell genligend abgedeckt. Der Gemeinderat Kriens und das Baudepar-
tement Kriens sind gefordert bei der fristgerechten Abwicklung der Planungsverfahren.
Im Jahr 2012 mussten das Baudepartement als Leitbehérde sowie das Umwelt- und Si-
cherheitsdepartement mit der Ortsplanungsrevision, 3 Bebauungspléanen, 6 Gestal-
tungsplénen, 180 Baugesuchen sowie dem Hochwald-HUttenkataster eine Rekordzahl
an Dossiers bearbeiten. Die gesetzlichen Vorgaben der Bearbeitungszeiten kénnen aktu-
ell bei vielen Bewilligungsverfahren nicht eingehalten werden. Wegen einer anstehenden
Pensionierung sucht die Abteilung Planungen / Baugesuche einen Bauverwalter oder ei-
ne Bauverwalterin mit Berufserfahrung. Der Markt bietet nur wenige Fachpersonen in
diesem Spezialgebiet, eine erste Inseratenkampagne war erfolglos. Auf eine personelle
Verstarkung der Abteilung Planungen / Baugesuche wurde bisher aus finanziellen Grin-
den verzichtet.

3.  Wie werden die privaten und offentlichen Investoren zwecks Mitverantwortung und Be-
teiligung an den Kosten der erforderlichen Infrastruktureinrichtungen in die Pflicht ge-
nommen?

Der Einwohnerrat hat am 29. November 2012 in der 1. Lesung der Orrtsplanungsrevisi-
on einen Antrag der Baukommission fir eine Rechtsgrundlage der Mitfinanzierung
Uberwiesen. Der neue Art. 58 BZR ,Mitfinanzierung von 6ffentlichen Investitionen ist so
formuliert:

Der Gemeinderat kann mit Grundeigentimern/investoren vertragliche Regelungen be-
treffend Mitfinanzierung von offentlichen Investitionen treffen.

Die Gemeinde Kriens hat bisher keine Erfahrung mit vertraglichen Regelungen fir die

Mitfinanzierung von &ffentlichen Investitionen. Kostenliberbindungen wurden bisher in
den Bewilligungen (Gestaltungsplane und Baubewilligungen) geregelt. Das Baudeparte-
ment ist an der Beschaffung von Mustervertragen anderer Gemeinden. Im Rahmen der
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Ortsplanungsrevision sollen primar Vertrage mit der Stadt Luzern (Hochhaus Mattenhof,
Umzonung Grabenhof), mit der ew! (Einzonung Schlund) sowie mit den Eigentiimern
Schellenmatt und Schweighof (Umzonungen) abgeschlossen werden. Mit den Eigentii-
mern im Entwicklungsraum Eichhof — Schlund kénnen im Rahmen der Bebauungsplan-
verfahren Vertrage abgeschlossen werden. Viele davon haben sich bereits beim Studien-
auftrag Luzern Sid mit bedeutenden Betrégen an den Kosten beteiligt.

4. Wie wird eine gute arealiibergreifende Quartierentwicklung mit gesunder sozialer
Durchmischung sichergestellt?

Der Vorgabenplan zum Studienauftrag Luzern Sid soll einen guten Mix und das mogli-
che Nebeneinander von Wohnen und Arbeiten aufzeigen. In neuen Uberbauungen ist
das Wohnen und Arbeiten immer teurer als in Quartieren mit alteren Hausern. Die Ge-
meinde kann die Durchmischung steuern, indem sie zum Beispiel das einzuzonende
Areal Bosmatt fiir preisgiinstigen Wohnungsbau zur Verfligung stellt.

5.  Wie soll bewirkt werden, dass dieser neue Stadtteil nicht nur eine Biiro- und Schlafstadt
wird? '

Die Zentrumszone Mattenhof soll mit dem angestrebten Nutzungsmix zu einer Belebung
am Tag und in der Nacht fihren. Die Abend- und Nachtangebote im Gastro- und Unter-
haltungsbereich sind bereits heute in diesem Gebiet zahlreich: Restaurant Kuonimatt,
Ranch, McDonald's, Stidpol, Le Thééatre, Vegas, Mad Wallstreet (wenn es eine Nachfol-
ge gibt) und Bowling Universum. In den verschiedenen Uberbauungen sind zusatzliche
Angebote vorgesehen (wie z.B. im Schweighofpark und im Mattenhof). Zudem lauft eine
Standortevaluation flir die Regio Arena (Saalsporthalle). Wie weit sich das Vereinsleben
von Kriens in das Gebiet Luzern Siid ausbreiten kann, wird sich zeigen.

6. Wie wird sichergestellt, dass er geniigend &ffentliche Freirdume fiir alle Anspruchsgrup-
pen bekommt?

Es war eine zentrale Aufgabe des Studienauftrags Luzern Sid, éffentliche Freirdume zu
definieren. Deshalb war vorgeschrieben, dass in jedem Team ein Landschaftsarchitek-
turblro vertreten sein musste. Die 6ffentlichen Freiraume sollen nun in den Vorgabeplan
aufgenommen und spater mit Bebauungsplanen grundeigentiimerverbindlich gesichert
werden.

Kriens, 30. Januar 2013



